

ИНВЕСТИЦИИ – КЛЮЧ К РАЗВИТИЮ РЕГИОНА



ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ (ГУБЕРНАТОР) КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
Александр Николаевич Ткачев

V Международный экономический форум «Кубань-2006», который прошел в городе Сочи в конце сентября, стал уникальным событием в экономической жизни России.

В 2002 году форум «Кубань» начинался как региональный. Тогда, изучив опыт проведения Ганноверской ярмарки и Выставки коммерческой недвижимости в Каннах, руководство Краснодарского края оценило огромное значение презентационных мероприятий. Появилось понимание того, что вся мировая экономика живет от форума к форуму, от выставки к выставке.

Открывая форум «Кубань», его организаторы стремились донести до российского и международного бизнес-сообществ, инвестиционных и рейтинговых агентств объективные данные об экономических возможностях Краснодарского края. Регион стал одним из первых в России, который решился так громко заявить о себе отечественным и иностранным инвесторам.

Первый опыт оказался вполне удачным – в 2002 году на форуме было подписано восемь инвестиционных соглашений на 30 млн. долларов. В последующие годы форум «Кубань» стремительно набирал обороты. Уже в 2004 году распоряжением Правительства РФ ему был присвоен статус ежегодного, всероссийского и международного.

За пять лет работы количество гостей и участников форума в Сочи увеличилось в пять раз и достигло 4,5 тыс. человек, а география стран-участниц расширилась в десять раз.

В 2006 году форум вышел на качественно новый уровень – раньше он проводился по инициативе администрации Краснодарского края при поддержке Правительства РФ, а теперь проходит по инициативе Правительства РФ под личным патронажем Министра экономического развития и торговли РФ Г. О. Грефа, при технической поддержке администрации Краснодарского края.

Общая площадь выставочной экспозиции форума «Кубань-2006» превысила 15 тыс. кв. м. На ней были представлены выставки Министерства экономического развития и торговли России (20 проектов Инвестиционного фонда РФ), Южного федерального округа (11 регионов), выставки городов Москвы, Санкт-Петербурга и еще 10 субъектов Российской Федерации. Только Краснодарский край представил 1400 инвестиционных проектов на 1,6 трлн. рублей.

В рамках форума состоялось два пленарных заседания, пять конференций, 18 «круглых столов», презентации четырех субъектов Российской Федерации и 48 муниципальных образований Краснодарского края, торжественное открытие первой очереди горно-лыжного туристического комплекса «Карусель», а также заседание инвестиционной комиссии по отбору проектов, претендующих на поддержку за счет средств инвестиционного фонда Российской Федерации.

На этом заседании были приняты чрезвычайно важные для экономики края и всего Юга России решения: комиссия одобрила финансирование из инвестиционного фонда строительства автомагистрали «Краснодар–Абинск–Кабардинка» протяженностью 147 км. Общая стоимость дороги оценивается в 117 млрд. рублей. Федеральный центр вложит в ее создание около 60 млрд. рублей.

Другой проект, выставленный Краснодарским краем на конкурс, – строительство сухогрузного района морского порта «Тамань» общей стоимостью 47 млрд. рублей – получил рекомендацию на финансирование в рамках федеральных целевых программ. Это означает, что Краснодарский край получит серьезные государственные инвестиции в инфраструктурные объекты.

На следующем этапе конкурса регион намерен добиться финансирования еще пяти своих инфраструктурных проектов из инвестиционного фонда России.

На форуме «Кубань-2006» Краснодарскому краю удалось привлечь не только государственные, но и масштабные частные инвестиции – всего 140 млрд. рублей в рамках 128 соглашений.

За три дня работы форума глава администрации края и его заместители подписали 36 соглашений на 63 млрд. рублей, руководители отраслевых департаментов и комитетов – 33 соглашения на 34 млрд. рублей и главы муниципалитетов – 62 соглашения на 27 млрд. рублей. Эти показатели на порядок превышают итоги всех четырех предыдущих форумов «Кубань».

Наибольший объем инвестиций будет направлен в туристско-рекреационный комплекс (строительство гостиниц и развлекательных центров), в строительство промышленных предприятий, рыбохозяйственный комплекс, развитие сельского хозяйства и переработки, в разведку, добычу и переработку нефти, а также в жилищно-коммунальное хозяйство края.

С компанией «Атекс Интернэшнл СЭЗ» (Объединенные Арабские Эмираты) подписано соглашение о реализации инвестиционного проекта «Строительство океанариума» в городе Сочи (2,7 млрд. рублей), с фирмой «Перфоманс Просессинг Сервисиз ГМБХ» (Австрия) – о строительстве оздоровительного комплекса с грязе-, бальнеолечебницей, гостиницей и развлекательным центром в городе Ейске (200 млн. рублей).

Подписаны инвестиционные соглашения с ООО «Buhler-Russia» (Канада) о строительстве завода по сборке тракторов Buhler в Гулькевичском районе (200 млн. рублей), с корпорацией «Индустриальный Союз Донбасса» (Украина) о строительстве сталепрокатного завода в городе Армавире (3,4 млрд. рублей), с компанией «АБС-Кубань» (Турция) о строительстве гипсового завода в Отрадненском районе (260 млн. рублей).

Ожидается беспрецедентный объем инвестиций в жилищно-коммунальное хозяйство. Подписаны соглашения с компанией «Экомт» о проектировании и строительстве мусороперерабатывающих комплексов в Краснодарском крае (1,7 млрд. рублей), с компанией «Секьюрити Хауз» о создании системы устойчивого водоснабжения шести муниципальных образований в северо-западной части Краснодарского края (13,6 млрд. рублей).

Компания «Балтимор-Холдинг» заявила о намерении направить около 550 млн. рублей в строительство и реконструкцию животноводческого комплекса в Калининском районе.



С компанией «Трансбункер» достигнута договоренность о строительстве современного комплекса по перевалке бункерного топлива и других нефтепродуктов, а также завода для производства судового топлива в Темрюкском районе (2,7 млрд. рублей).

На форуме «Кубань-2006» активно проявили себя муниципальные образования – они провели качественные презентации, на порядок увеличили количество своих инвестиционных проектов и подписанных соглашений. Лидером по количеству соглашений среди городов и районов стали города Сочи, Анапа, Краснодар.

Кроме этого, всем участникам форума была предложена насыщенная культурная программа. В нее вошли гала-концерт звезд российской эстрады, балет Юрия Григоровича, конкурс «Молодой балет мира», карнавал искусств, фестивали кубанского вина и российского пива, воздушных шаров и парапланеризма, водное шоу и теннисный турнир. Таким образом, участники форума смогли удачно совместить успешный бизнес и качественный отдых на Черноморском побережье.

Сегодня в Краснодарском крае реализуются сотни инвестиционных проектов во всех отраслях народного хозяйства. В 2005 году в экономику края было вложено 110 млрд. рублей, в первом полугодии 2006 года – 47,6 млрд. рублей. Объем инвестиций вырос почти на 15%. Регион по-прежнему лидирует в России по объему привлеченных иностранных инвестиций: в 2005 году в развитие Краснодарского края было вложено почти 390 млн. долларов, в первом полугодии 2006 года в полтора раза больше – 212 млн. долларов.

Краснодарский край входит в семерку российских регионов с наименьшими инвестиционными рисками. Он занимает второе место в рейтинге российских регионов по законодательной активности в сфере инвестиций.

На территории края сегодня работает около тысячи компаний с участием иностранного капитала. В регионе построили свои предприятия такие известные компании, как Claas, Bonduelle, Nestle.

Только в 2006 году на международных выставках и форумах было подписано более 60 соглашений с иностранными инвесторами. Они приняли решение развивать свой бизнес на Кубанской земле, потому что знают: в Краснодарском крае иностранные (равно как и российские) инвесторы максимально защищены от коррупции и бюрократии. Им помогают десятки специалистов краевой службы «одного окна», сопровождая инвестиционный проект по всем государственным структурам, вплоть до открытия производства и в процессе его работы. За три года существования этой службы сбоев в ее работе ни разу не было. Ежегодно через нее проходит около двух тысяч предпринимателей со своими проектами.

Все документы и услуги, необходимые для ведения бизнеса в регионе, инвесторы получают в течение одного – трех месяцев.

По закону любой проект, получивший статус одобренного администрацией края, получает льготы. На период проектно-изыскательских работ и строительства арендная плата за землю снижается наполовину. А льгота по налогу на имущество составляет 2,2% стоимости этого имущества.

В Краснодарском крае надежно защищены права собственности на землю, успешно реализуется земельная реформа, создается единый кадастр собственников имущества и земли, реально работает закон о конкуренции, обеспечен равный доступ бизнеса к государственным закупкам и заказам. Кроме этого, на программы государственной поддержки бизнеса из краевого бюджета ежегодно выделяется по 20 млн. долларов. И около 40 млн. долларов в год регион вкладывает в развитие дорог и инженерных сетей.

Развитая инфраструктура – это основной фактор привлекательности территории для инвестора. Для того чтобы частный бизнес пришел в тот или иной регион, государство должно вложить деньги в строительство дорог, аэропортов, групповых водоводов и других объектов. Государство и частный бизнес должны вкладывать средства в «точки роста», которые мо-



гут дать мультипликативный эффект. В Краснодарском крае уже сегодня достаточно примеров такого успешного государственно-частного партнерства. В частности, в Геленджикском аэропорту на бюджетные средства создается взлетная полоса, а на средства инвестора реконструируется аэровокзал.

Краевая администрация добилась того, что в нынешнем году годовой объем государственных инвестиций в экономику региона в рамках федеральных целевых программ составит 7,5 млрд. рублей.